

关于加强新修建碧道堤岸保洁工作的建议

领衔代表 叶锦荣

一、存在的问题

新修建碧道的工程中，尤其是当工程尚未完工且未进行移交时，保洁工作往往容易被忽视。这一阶段的碧道可能由于施工残留、材料堆放、人员活动、动物粪便遗留等原因，导致环境卫生状况较差。同时，由于缺乏明确的责任主体，保洁工作容易出现缺失，影响市民的休闲体验和对城市的整体印象。

广佛河碧道提升工程于2022年下半年开始建设，2023年5月完工。2023年9月份前，保洁情况正常。2023年9月1日后，区城管局与河涌保洁公司重新签订保洁合同，更改了部分碧道的保洁范围，新的范围没全面覆盖广佛河碧道及沿途马路、路边沟渠等范围，导致出现了“保洁盲区”，部分碧道、道路、路旁沟渠无人保养，树叶、垃圾堆积，居民投诉频繁。

凤池涌碧道提升工程于2023年6月开始建设，靠近佛山水道的400米河段于11月份完成，其他河段正分部施工。已完成新建碧道河段堤岸及绿化垃圾较多，沿岸商户和漫步居民游客感到不满。

菊树北涌碧道提升工程于2023年1月开始建设，已完成300米的碧道建设，其他河段正逐步施工。已完成新建碧道河段仅有

护栏内的绿化有保洁覆盖，护栏外的一河两岸碧道缺少保洁，垃圾、落叶较多，影响附近商户经营和居民漫步。

二、意见建议

（一）明确责任主体，加强日常巡查

在工程未完工和未移交阶段，应明确施工单位为保洁工作的责任主体。施工单位应制定并执行相应的保洁措施，确保施工现场的整洁。在签订河涌及堤岸保洁合同时充分考虑合同对河涌涌面、堤岸、绿化保洁范围的要求，尽量保证河涌涌面、堤岸、绿化保洁全覆盖。相关部门应加强对新修建碧道的日常巡查，发现问题及时通知施工单位进行整改。同时，巡查人员也可协助进行简单的保洁工作，如清理小体量垃圾等。在碧道工程未完工和未移交阶段，可建立临时保洁队伍，负责日常的清扫工作。这些保洁人员可由施工单位或相关部门提供，确保碧道的基本清洁。

（二）采取分段移交或边建设边移交的方式进行保洁

在新修建碧道的过程中，考虑到工程规模、进度和管理的实际需要，分段移交或边建设边移交的方式可能更为合理和高效。一是明确移交段落与责任划分。根据碧道工程的进展情况，将碧道划分为若干段落，每个段落明确移交的时间点。明确每个建设阶段的时间节点和对应的移交范围，确保在不同阶段都有明确的责任主体负责保洁工作。二是加强移交前的保洁工作。在每个段落移交前，施工单位应加大保洁力度，确保该段落的清洁和整洁。同时，与接管单位或管理部门进行充分沟通，明确保洁标准和要

求。三是建立移交保洁工作交接机制。在每个段落移交时，应建立保洁工作交接机制，确保施工单位与接管单位或管理部门之间的保洁工作无缝衔接。交接过程中，应对碧道的保洁状况进行检查和评估，确保移交后的碧道符合保洁标准。

（三）加强宣传教育,建立快速响应机制

施工单位要履行施工期间碧道的管理责任，尽管工程未完工，但仍可通过悬挂标语、设置提示牌等方式，提醒市民和施工人员注意保洁，共同维护碧道的环境卫生。对于突发的保洁问题，应建立快速响应机制，确保问题能够得到及时处理。例如：可设立专门的保洁热线，方便市民和施工人员报告问题。